

ОЛИМПИЗМ

# Жак РОГГЕ: «НЕТ НИКАКИХ СОМНЕНИЙ В ТОМ, ЧТО В СОЧИ ВСЕ БУДЕТ ГОТОВО ВОВРЕМЯ»

Вчера президент МОК дал интервью заместителю главного редактора «СЭ»

Лев РОССОШИК из Сочи

С журналистами президент МОК общается охотно - но все больше на пресс-конференциях. Взять у него интервью - большая удача не только для журналиста, но и для издания, которое он представляет. Вчера в Сочи, где продолжается Официальный дебрифинг МОК по итогам недавно завершившихся Игр в Ванкувере, удача улыбнулась двум газетам - The Vancouver Sun и «Спорт-Экспресс».

Представители протокольной службы МОК заранее меня и моего канадского коллегу Джеффа Ли предупредили: беседа каждого из нас должна продолжаться 15 минут - и ни секунды больше. Но Джефф, «стартовавший» первым, регламент нарушил - разговаривал с президентом дольше, и никто из сотрудников МОК замечаний ему не сделал. Выходит, и я мог задать Жаку Рогге все заготовленные вопросы, не подлядая на часы.

Совсем скоро - 19 июля - исполнится ровно 30 лет со дня открытия Олимпийских игр в Москве. На тех Играх вы выполняли функции chef de mission - руководителя спортивной делегации. Бельгии. Чем запомнилась вам московская Олимпиада?

Прежде всего тем, с каким трудом нам удалось привезти в Москву бельгийских спортсменов. Если вы помните, правительства многих стран, в том числе и Бельгии, призывали к бойкоту Игр в советской столице. Наш премьер-министр настаивал, чтобы бельгийские спортсмены в Москву не ехали. А когда мы объявили, что в любом случае отправимся в Советский Союз, пригрозил, что мы не получим финансовой поддержки от государства. Что ж, это нас не испугало, потому что нашлись спонсоры, ко-

торые помогли снарядить нашу делегацию и отправить ее в Москву.

Сами Игры были очень трудными, потому что мировое сообщество разделилось: едва ли не половина - одни поддерживали идею проведения Игр, несмотря ни на что, другие были категорически против. А еще запомнилась превосходная организация Игр и те невероятные силоченность и абсолютное единение, которые отличали всех участников московской Олимпиады.

Вы никогда не подсчитывали, сколько раз принимали участие в Играх - вначале как спортсмен, потом как один из функционеров Национального олимпийского комитета и, наконец, как член МОК и его президент?

На самом деле придется считать у вас на глазах. Я трижды участвовал в Олимпиадах как спортсмен, потом много раз был руководителем спортивной делегации Бельгии - в Инсбруке-1976, Москве, Сараево, Лос-Анджелесе, Калгари и Сеуле... Если не ошибаюсь, получается, что на моем счету 19 летних и зимних Олимпиад. Лондонские Игры должны стать двадцатыми.

Нет ли, с вашей точки зрения, какой-либо связи между Играми XXII Олимпиады в Москве и XXII Олимпийскими зимними играми в Сочи?

Нельзя сравнивать летние и зимние Игры, это совершенно разные во всех отношениях спортивные события.

Но у обеих Олимпиад один и тот же порядковый номер...

Вообще-то в магию цифр я не верю. Но вы правы: в этом действительно что-то есть.

Если не ошибаюсь, вы прежде уже приезжали в Сочи?

Да, но лишь один раз.

Можете сравнить увиденное тогда и сейчас?

Сразу скажу, что потрясен тем, какого прогресса добились организаторы Олимпиады. Когда я был в Сочи первый раз - в 2007 году, мы облетели весь город на вертолете. Но смотреть было особо не на что - Олимпийского парка еще не существовало, да и в горах ничего нельзя было выделить особо. Красиво - да, но не более того. А сегодня у меня сложилось впечатление, что работа кипит везде - про Олимпийский парк уже не говорю, но и в самом городе все живет Играм.

А в горном кластере вам на этот раз удалось побывать?

Да. Только, уж извините, я название не запомнил.

Роза Хутор?

Да. Роза Хутор. Мне там очень понравилось. И хотя понимаю, что сделать еще предстоит немало, у меня нет никаких сомнений, что все будет готово вовремя.

Меньше месяца назад вице-премьер Александр Жуков был избран еще и главой Олимпийского комитета России. Ваше мнение на сей счет? Пойдете ли это на пользу российскому спорту?

Г-н Жуков пользуется огромным авторитетом и влиянием, а настоящий профессионал, а еще он знает и любит спорт. Мне представляется, что его избрание президентом ОКР пойдет России только на пользу. С одной стороны, г-н Жуков отвечает теперь за подготовку российских спортсменов к олимпийским стартам. А с другой - он в качестве руководителя Наблюдательного совета сочинских Игр тщательно контролирует их подготовку. То есть все рычаги управления - в одних руках. Это очень важно.

Вы стали президентом девять лет назад - на сессии МОК в Москве. Ваши полномочия истекают в 2013 году, и если не произойдет никаких изменений, то 7

февраля 2014-го уже другой руководитель МОК будет произносить традиционную речь на церемонии открытия Игр в Сочи...

Нет, никаких изменений не будет. Я действительно в 2013 году оставлю пост президента. МОК - организация очень гибкая, подвижная и требующая регулярного обновления. Я счастлив возглавлять МОК, но с удовольствием передам бразды правления новому президенту. В этом и заключается принцип демократии.

Наверняка среди членов МОК вы видите того, кто может прийти вам на смену...

Разумеется, вижу, но никаких имен вам не назову. Среди тех, кто трудится сегодня в МОК, есть примерно полдюжины достойных кандидатов. Каждый из них способен возглавить международное олимпийское движение.

И последний вопрос. Почему, г-н президент, у вас всегда столь строгий вид? Почему так редко можно увидеть улыбку на вашем лице? Noblesse oblige - положение обязывает?

Я не из тех, кто открыт для всех и публично демонстрирует свои чувства. Но я счастливый человек. А улыбаюсь действительно редко, тут вы правы.

Р.С. Я поблагодарил президента за интервью, первым из бригады журналистов и уже собрался уйти, как вдруг Марк Адамс, директор МОК по связям с общественностью, остановил меня. «Вы попали в точку, предположив, что президент не улыбчив из-за занимаемого поста», - сказал он. Действительно, noblesse oblige.

Воскресенье. Сочи. Президент МОК Жак РОГГЕ во время посещения Олимпийского парка.



ЧМ-2010. До старта - 2 дня

ФУТБОЛ

# ЧУЖИЕ ТРИКОЛОРЫ НА ПУТИ В ЙОХАННЕСБУРГ



Вчера. Йоханнесбург. Последние приготовления к старту первенства планеты.

Первые впечатления, как известно, самые яркие. Чем же запомнился вчерашний день нашему спецкорю?

Александр ПРОСВЕТОВ из Йоханнесбурга

Ну вот я и в ЮАР - прилетел вчера, первым из бригады журналистов «СЭ». Бросил вещи в гостинице - и сразу за дело. Читайте репортаж № 1.

В аэропорту «Оливер Тамбо», обслуживающем сразу два города - и Йоханнесбург, и Преторию, наблюдалось столпотворение. Я тут же узнал, что в воскресенье тут встретятся знаменитую Шакиру, которая завтра примет участие в концерте, посвященном началу ЧМ-2010, на стадионе «Орландо» в Соуто. А вчера, когда мы приземлились, все дружно ждали Алишу Кис (кто не в курсе, это тоже знаменитая певица, но не из Колумбии, а из США, и поет она соул).

Из-за этой Алиши полицейские перекрыли один выход из таможенной зоны, поэтому у другого тесно сосредоточились все шоферы из гостиниц, представители туристических агентств и прочие встречающие. Пассажиры, в том числе и ваш спецкор, были вынуждены двигаться сквозь строй в темпе МКАД (примечание в моменты, когда она на карте в интернете отмечена красным цветом).

При этом пограничный контроль был пройден с удивительной и даже непревзойденной оперативностью. Для владельцев сертификатов, по которым можно получить билеты на матч, участников конгресса ФИФА, гостей этой организации и журналистов выделены отсеки, в котором я насчитал 18 пропускных пунктов. Все с утра пораньше работали без малейшей расхляпки.

Большинство в очереди составляли коллеги-репортеры. Однако были и болельщики, которых было легко узнать по символике. Фанаты из Португалии подготовили свой ответ южноафриканским макарапам - шахтерским каскам с навороченными сверху конструкциями, снабженными футбольными призывами. Один щеголял в шапке, изготовленной в форме футболиста, у другого на голове восседал петух, украшенный бисером.

Но больше всех веселил народ полюбил бразилец, нацепивший огромную желто-зеленую перчатку, на пальцах которой значились годы побед пентакампеонов на мировых первенствах. Своей пятерней этот любитель футбола неустанно всех приветствовал.

Из аэропорта мой путь лежал напрямик на «Соккер Сити», потому что именно там проходит процедура аккредитации, а для журналиста на таких турнирах - это святое: нужно поскорее получить ту «бумажку», без которой ты буквашка.

На шоссе запомнились плотные ряды флагов стран - участниц чемпионата, среди которых глаз невольно выхватывал красно-синие-белые триколоры. Гамма родная, да сочетания иные: то символика Сербии, то Словении, то Голландии...

Узнать в новом «Соккер Сити» стадион, на котором мне довелось бывать во время Кубка Африки-96, оказалось невозможным. Как и «Локомотив» в Черкизове, он отстроен на прежнем месте заново.

Вроде не такой уж и большой срок - 14 лет, но такое впечатление, что на «Соккер Сити» сменилась целая эпоха. Не было ведь ни логики, ни интернета. Журналисты работали по соседству с ареной под натянутым шатром и получали от организаторов «чайки» в пластиковых коробках, как в пассажирских самолетах.

Вчера, впрочем, тоже был шатер, под которым и производилась процедура аккредитации. В отличие от оформления въезда в аэропорту скорость она не поразовала, поскольку хозяева в одной очереди соединили и представителей СМИ, и многочисленных волонтеров. Попутно фотографировали на какие-то удостоверения военнослужащих - мужчин и женщин, черных и белых - в камуфляжах и красных беретках.

По замыслу архитекторов, главная арена ЧМ-2010 создана в форме калейбаса. Во французском языке этим словом обозначают бутылочную тычку. Если ее выскоблить да пропустить, получается посуда, которую можно использовать для

еды и хранения пищи. У сосуда из тыквы только один недостаток: он неэластичен, как глиняный горшок, поставив на огонь...

Калейбасы бывают круглыми и овальными, пузатыми и узкими. Если тыкву разрезать пополам, получится чаша. А вот стадион «Соккер Сити» - в силу удлиненности, заданной размерами футбольного поля, напоминает блюдо.

Отмечу, что проект правильно выдержан идеологически. Калейбас в Африке - символ гостеприимства. Из него предлагают напиться уставшему путнику, его дают в дорогу, наполнив водой.

«Соккер Сити» примыкает к Соуто - титанскому району Большого Йоханнесбурга, населенному черными гражданами. Достаточно пересечь кольцевую дорогу, что мы и сделали вместе с группой телевизионщиков и председателем Ассоциации российских соотечественников в ЮАР Олегом Пантохоным, который прихватил в качестве сопровождающего местного мелкого бизнесмена по имени Саймон.

Считалось, да и считается, что население Соуто составляет 3 - 4 миллиона. Вместе с тем в 2001 году провели перепись - и изумились: вышло совсем немного меньше миллиона. Так ли это на самом деле? Полагаю, что кто-то просто не захотел, чтобы его посчитали. Тем более что в Соуто обитает множество нелегалов прежде всего из соседнего общинства Зимбабве.

В 80-е и 90-е годы, когда черный пригород Йоханнесбурга, позднее включенный в его границы, то и дело фигурировал в информационных сводках ввиду столкновений с полицией и жестокими стычками между различными политическими окрашенными группировками, аезаяк там да белым категорически не рекомендовалось. Но многое изменилось. Во всяком случае, никто нашему визиту не удивился.

Прямо на въезде в Соуто выстроились, приветствуя все автомобили и охотно позируя камерам, школьники с южноафриканскими флагами и дудками-вувазалами. Какой-то малец так дунул вашему кор-

респонденту в ухо, что целый час потом звенело.

Вообще за полтора десятка лет, прошедших после моего посещения этих мест, обстановка значительно изменилась к лучшему. Вдоль основной дороги с двумя-тремя полосами в одну сторону расположились различные каменные дома. За окном промелькнул и огромный коммерческий центр с воздушным шаром вместо колеса обозрения. В большом парке на песчаном поле с дроботными деревьями воротами подростки гоняли мяч. Не фирменный, но и не трюк-шар. Босиком - почти никого. Словом, в целом не хуже, чем у нас в какой-нибудь хоккейной коробке.

Еще привлекли внимание автобусные остановки, поскольку это новшество: прежде в Йоханнесбурге общественный транспорт сводился к маршруткам, а теперь проложены автобусные маршруты, в том числе до «Соккер Сити» и другой Йоханнесбургской арены ЧМ-2010 - «Эллис Парк».

Конечно, остались и кварталы трущоб, в которых можно сразу снять фильм о войне и жестоких бомбежках. В нормальном состоянии там только бетонные и пронумерованные туалеты возле каждой развалюхи. Очевидно, что постаралась городская администрация.

К сожалению, в одном из таких кварталов случилась неприятность. Саймон, видимо, наделся телевизионные съемки, и он зачем-то отошел в сторону. На отколовшегося от коллектива тотчас напали трое парней, отобрали кошелек, кредитные карточки и мобильный телефон, да еще и порезали ножом руку - да так, что бедняге пришлось накладывать швы. Пострадал, одним словом, свой, черный, но для бандитов вообще-то цвет кожи не имеет значения. На этом посещение знаменитого района пришлось завершить.

One ball can change it all (Один мяч может все изменить) - выводит сейчас на стенах домов в Соуто мурлы. Все правильно: иногда многое решает единственный неосторожный эпизод.

Антон СОЛОМИН, Эли ШВИДЛЕР

БАСКЕТБОЛ

## ПЕРЕГОВОРЫ БЛАТТА С «МАККАБИ» БЛИЗКИ К ЗАВЕРШЕНИЮ

Вчера вечером руководство израильского «Маккаби» (Тель-Авив) и главный тренер сборной России Давид Блатт достигли принципиальной договоренности о подписании контракта. По словам одного из совладельцев клуба Дэвида Федермана, стороны надеются согласовать все детали в течение ближайших двух

дней. По информации израильских СМИ, контракт будет рассчитан на два года, а зарплата Блатта составит около 400 тысяч долларов за сезон. - Я действительно нахожусь в Тель-Авиве и веду переговоры с «Маккаби», - подтвердил вчера Блатт в телефонном разговоре с корреспондентом «СЭ». - Правда,

говорить о подписанном контракте еще преждевременно. Обсуждение продолжается. Кроме того, я еще не отказал греческому «Арису», с которым работал в завершившемся сезоне. Ситуация должна проясниться в ближайшем будущем. Хотя назвать какой-то конкретный срок - скажем, два дня или неделя - я пока не могу.